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Historie
LŽkaÞstv’ se od dob Karla IV. vyu‹ovalo
v latinž, od terezi‡nskùch a josef’nskùch
reforem v druhŽ polovinž 18. stolet’
v nžm‹inž, od pades‡tùch let 19. stolet’ se
pÞedn‡äelo ‹esky. Ve äkoln’m roce
1882/83 byla lŽkaÞsk‡ fakulta rozdžlena
na dvž Ð ‹eskou a nžmeckou. Z nžmeckŽ
vznikla v roce 1918 lŽkaÞsk‡ fakulta
samostatnŽ NžmeckŽ praìskŽ univerzity,
kter‡ byla v roce 1945 uzavÞena.V tŽmìe
roce byla obnovena vùuka na ‹eskŽ lŽkaÞ-
skŽ fakultž UK, uzavÞenŽ nacisty v roce
1939. 3. lŽkaÞsk‡ fakulta UK vznikla v roce
1953 rozdžlen’m tehdy jedinŽ lŽkaÞskŽ

fakulty naä’ univerzity na tÞi (Fakulta väe-
obecnŽho lŽkaÞstv’, Fakulta džtskŽho
lŽkaÞstv’ a LŽkaÞsk‡ fakulta hygienick‡)
jako LŽkaÞsk‡ fakulta hygienick‡.
Ta byla vzhledem ke svŽmu st‡le äirä’mu
zamžÞen’ v roce 1990 pÞejmenov‡na na 
3. lŽkaÞskou fakultu. Ze starobylŽ tradice
lŽkaÞskŽ fakulty Univerzity Karlovy si
ponechala œctu k lŽkaÞskŽmu povol‡n’
a jeho etice a œctu ke vzdžlanosti a jej’m
hodnot‡m. PÞitom se fakulta orientuje na
studium a vùuku na stranž jednŽ a na
vždu a vùzkum na stranž druhŽ. St‡le väak
klademe dóraz na preventivn’ aspekty
medic’ny.

Mezi dalä’ z‡kladn’ principy fakulty patÞ’
otevÞenost, dóraz na udrìen’ relativnž
malŽ lŽkaÞskŽ fakulty s osobn’mi vztahy
mezi u‹iteli a studenty a respekt k z‡klad-
n’m lidskùm pr‡vóm a hodnot‡m.
Fakulta vznikla na pódž vinohradskŽho
zdravotnickŽho are‡lu, do kterŽho patÞ’
d‡le Fakultn’ nemocnice Kr‡lovskŽ
Vinohrady, zaloìen‡ v roce 1902, St‡tn’
zdravotn’ œstav zaloìenù v roce 1924,
St‡tn’ œstav pro kontrolu lŽ‹iv, Institut
pro postgradu‡ln’ vzdžl‡v‡n’ ve zdravot-
nictv’ a StÞedn’ zdravotnick‡ äkola. D’ky
œzkŽ spolupr‡ci tžchto äesti instituc’ exi-
stuje v bl’zkosti centra Prahy jedine‹nù
mnohostrannù zdravotnickù are‡l, umoì-
Ëuj’c’ rozvoj medic’ny od prevence aì po
nejmodernžjä’ klinickŽ pÞ’stupy. Mezi
vùznamnŽ profesory fakulty patÞili v uply-
nulùch desetilet’ch zakladatel ‹eskŽ dia-
betologie profesor JiÞ’ Sylaba, zakladatel
‹eskŽ plastickŽ chirurgie profesor
Frantiäek Burian, jeden ze zakladateló
hrudn’ chirurgie profesor Emerich Pol‡k,
vùznamnù ‹eskù kardiolog profesor Jon‡ä
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‹i mezin‡rodnž zn‡mù oftalmolog profe-
sor Jankó. U‹ili zde i vùznamn’ pÞedstavi-
telŽ hygienickùch oboró, napÞ’klad
profesor Simon ‹i profesor Raäka, kterù
se z‡sadnž zaslouìil o celosvžtovou era-
dikaci neätovic.

Vùuka
Od poloviny 90. let, pÞesnž od roku 1996,
vyu‹uje fakulta podle zcela novŽho refor-
movanŽho kurikula, kterŽ se snaì’ pod‡-
vat studentóm vždomosti integrovanŽ
a ‹‡ste‹nž vyu‹ovat metodou problŽ-
movž orientovanŽho studia. KupÞ’kladu
v prvn’ch dvou letech studia se vyu‹uje
stejn‡ problematika, napÞ. vstÞeb‡v‡n’
a vylu‹ov‡n’, z hlediska anatomickŽho,
histologickŽho, biochemickŽho a fyziolo-
gickŽho. Studenti ve druhŽm ro‹n’ku skl‡-
daj’ jedinou zkouäku z pÞedmžtu
Struktura a funkce lidskŽho tžla nam’sto
‹tyÞ zkouäek z vùäe uvedenùch pÞedmžtó.
To klade vžtä’ n‡roky na hled‡n’ a pocho-
pen’ souvislost’ a sou‹asnž z vùuky
odstraËuje zbyte‹nŽ detaily.
V druhŽm cyklu studia, tedy ve tÞet’m
a ‹tvrtŽm ro‹n’ku, je studium zaloìeno na
vyu‹ov‡n’ kontextó patologickŽho
z‡kladu medic’ny. D’ky tomu jsou jak
patologie, tak patologick‡ fyziologie, mi-
krobiologie a farmakologie vyu‹ov‡ny
z‡sadnž v souvislostech a takto takŽ
zkouäeny. To vede k vžtä’mu dórazu na
äirokŽ kontextu‡ln’ myälen’ studentó
i vyu‹uj’c’ch, ale takŽ k n‡ro‹nŽ zkouäce
na konci ‹tvrtŽho ro‹n’ku. Posledn’ dva
roky jsou vžnov‡ny klasickŽ klinickŽ
vùuce i bžhem pr‡zdninovùch prax’.
Vùuka je zakon‹ena sloìen’m st‡tn’ rigo-
r—zn’ zkouäky. Jej’ jednotlivŽ ‹‡sti Ð
vnitÞn’ lŽkaÞstv’, chirurgie, gynekologie
a porodnictv’, džtskŽ lŽkaÞstv’ a preven-
tivn’ lŽkaÞstv’ Ð jsou na naä’ fakultž 
rozä’Þeny o neurobehavior‡ln’ vždy,
zahrnuj’c’ neurologii, psychiatrii a lŽkaÞ-
skou psychologii.
Od poloviny 90. let se rozv’j’ rovnžì
vùuka v bakal‡Þskùch nelŽkaÞskùch obo-
rech, tradi‹nž v oblasti fyzioterapie, oäet-
Þovatelstv’ a veÞejnŽho zdravotnictv’,
zcela novž fakulta otevÞela program baka-
l‡ÞskŽho studia dent‡ln’ hygieny. Studenti
tžchto zdravotnickùch programó zpest-
Þuj’ nab’dku naäich absolventó.

Budoucnost studia
PÞestavba studia je dlouhodobùm œkolem,
kterù se nevyÞeä’ ani za deset let. Proto je
pÞedmžtem st‡lùch diskus’ a hled‡n’
modelu vùuky vhodnŽho pro medic’nu
v sou‹asnŽm svžtž. C’lem je vychov‡vat
väestrannž lŽkaÞsky vzdžlanŽ, kriticky
mysl’c’ mladŽ intelektu‡ly se z‡kladn’mi
znalostmi a dovednostmi nutnùmi pro
vùkon prvn’ch let lŽkaÞskŽ praxe.
Absolventi fakulty nach‡zej’ uplatnžn’
v Þadž pozic od klasickŽ lŽkaÞskŽ praxe
po vùzkum v ‹eskùch i mezin‡rodn’ch
instituc’ch. Na fakultž prob’h‡ vùuka
medic’ny i v angli‹tinž. Studentóm obou
jazykovùch vžtv’ se daÞ’ naj’t zamžstn‡n’
v Þadž evropskùch zem’ i v Severn’
Americe. Jedn’m z vùznamnùch aspektó
pr‡ce fakulty je vytv‡Þen’ a st‡lŽ obnovo-
v‡n’ komunity studentó a u‹iteló. Jen d’ky
n’ je moìnŽ z’sk‡vat zpžtnou vazbu
o problŽmech ve studiu i vždeckŽ pr‡ci.
Fakulta v posledn’ch letech uspoÞ‡dala
velkou Þadu vùjezdn’ch zased‡n’ studentó
a u‹iteló, tùkaj’c’ch se zejmŽna reformy
studia. Jen d’ky otevÞenŽ atmosfŽÞe tako-
vùch zased‡n’ z’sk‡v‡me podnžty pro
dalä’ posuny reformy.

Spolupr‡ce s klinikami
Klinick‡ vùuka prob’h‡ na klinik‡ch
fakulty, pÞedevä’m ve Fakultn’ nemocnici

Kr‡lovskŽ Vinohrady (FNKV) a d‡le
v Þadž spolupracuj’c’ch nemocnic Ð
v PsychiatrickŽm centru v Praze Ð
Bohnic’ch, v òstavu pro pŽ‹i o matku
a d’tž v Praze Ð Podol’, ve Fakultn’
Thomayerovž nemocnici, v Nemocnici
Na Bulovce, v IKEM, v Nemocnici Na
Homolce, v òstÞedn’ vojenskŽ nemoc-
nici, v Nemocnici Na Frantiäku. Letn’
pr‡zdninov‡ praxe po ‹tvrtŽm a p‡tŽm
ro‹n’ku zavede studenty do des’tek
nemocnic v ‰eskŽ republice, Evropž, ale
i v tak vzd‡lenùch zem’ch, jakùmi jsou
napÞ’klad Braz’lie ‹i Taiwan. ápi‹kov‡ œro-
veË klinik FNKV i v dalä’ch s fakultou
spolupracuj’c’ch nemocnic’ch je podm’n-
kou i z‡rukou kvalitn’ vùuky. D’ky tradici
oboró ve FNKV maj’ studenti moìnost
vykon‡vat praxi i na jedinŽ praìskŽ kli-
nice pop‡lenin ‹i na prvn’ ‹eskŽ klinice
plastickŽ chirurgie. Protoìe v klinickùch
ro‹n’c’ch studuje okolo 150 studentó,
panuje na fakultž pÞ’jemn‡ komorn’
atmosfŽra.
Od poloviny 90. let se rozv’j’ rovnžì
vùuka v bakal‡Þskùch nelŽkaÞskùch obo-
rech, klasicky jiì v oblasti fyzioterapie,
oäetÞovatelstv’, veÞejnŽho zdravotnictv’;
zcela novž fakulta otevÞela i program
bakal‡ÞskŽho studia dent‡ln’ hygieny.
Studenti tžchto zdravotnickùch pro-
gramó pÞedstavuj’ velmi cennŽ rozä’Þen’

Budova 3. LF UK
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moìnost’, kterŽ fakulta na jednŽ stranž
ve vzdžl‡v‡n’ poskytuje, na druhŽ stranž
d’ky tomu z’sk‡v‡ vžtä’ pestrost a äirä’
horizonty.

Vžda a vùzkum
Vžda a vùzkum se na 3. LF bouÞlivž rozv’j’
od po‹‡tku 90. let. V mnoìstv’ publikac’
v kvalitn’ch mezin‡rodn’ch ‹asopisech
a citac’ na jednoho akademickŽho pra-
covn’ka se 3. LF dlouhodobž Þad’ mezi tÞi
nejœspžänžjä’ fakulty v celŽ ‰eskŽ repub-
lice (pÞi pÞepo‹tu na jednoho akademic-
kŽho pracovn’ka). Jedn’m z dóleìitùch
krokó, kterŽ pÞi reformž vždeckŽ pr‡ce
vznikly, byla definice z‡kladn’ch vždeckùch
smžró, kterùmi se fakulta zabùv‡. Jsou jimi
neurovždy v‹etnž psychiatrie, diabetolo-
gie, metabolismus a vùìiva, kardiovasku-
l‡rn’ onemocnžn’, n‡dorov‡ onemocnžn’
a traumatologie. Spolupr‡ce ve vždž jde
napÞ’‹ klinikami a œstavy, a proto na
fakultž vznikaj’ rózn‡ mezioborov‡
centra, napÞ’klad Kardiocentrum ‹i
Centrum vùzkumu diabetu, metabolismu

a vùìivy. Vždeck‡ spolupr‡ce je ale mno-
hem äirä’ a zahrnuje nejen Þadu ‹eskùch
pracoviäé, ale i mnoh‡ evropsk‡. Zapojen’
do evropskùch programó vùzkumu a do
dalä’ mezin‡rodn’ spolupr‡ce umoìËuje
vùmžny studentó. S vždeckou prac’ se
poj’ i postgradu‡ln’ doktorskŽ studium
v biomedic’nž pro absolventy lŽkaÞskùch,
pÞ’rodovždeckùch a dalä’ch fakult. Fakulta
se stala m’stem, na kterŽm ro‹nž z’sk‡
titul Ph.D. 10Ð20 absolventó doktorskŽho
studia. Ti pÞedstavuj’ nadžji naä’ äkoly Ð
nadžji na novŽ akademickŽ pracovn’ky jiì
plnž evropskŽ dimenze.

òspžchy
Fakulta je pyän‡ na svój akademickù sbor
i na svŽ studenty. Mezi nimi je napÞ’klad
nžkolik olympijskùch reprezentantó.
Absolventi fakulty uspžli v pÞ’snŽ soutžìi
o postgradu‡ln’ studium na tak vùznam-
nùch univerzit‡ch, jakou je napÞ’klad
Cambridge. V profesorskŽm a docent-
skŽm sboru fakulty je mnoho sou‹as-
nùch ‹i minulùch pÞedsedó a ‹lenó

vùboró odbornùch lŽkaÞskùch a vždec-
kùch spole‹nost’ nejen ‹eskùch, ale
i mezin‡rodn’ch, ‹lenó redak‹n’ch rad
a äŽfredaktoró odbornùch a vždeckùch
lŽkaÞskùch ‹asopisó. 3. lŽkaÞsk‡ fakulta je
tak pevnou a stabiln’ sou‹‡st’ Univerzity
Karlovy. Jej’ snaha j’t novùmi, nevyälapa-
nùmi cestami zejmŽna ve vùuce pÞitahuje
Þadu origin‡lnž mysl’c’ch studentó 
i u‹iteló.

Autor ‹l‡nku je prodžkanem pro vždu,
vùzkum, postgradu‡ln’ studium a akademickŽ
postupy 3. lŽkaÞskŽ fakulty Univerzity Karlovy
a pÞednostou II. intern’ kliniky. Specializuje se
hlavnž na problematiku diabetu a glykemie,
metabolismu a vùìivy. Na toto tŽma takŽ pu-
blikoval mnoho knih.

prof. MUDr. Michal
Andžl, CSc.
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